

Patricatul

ORGAN DE LURĂ PAERIOEICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 20-71.

Apare sub conducerea unui comite.

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autoriz.: Institutul 30.903 Lei pe an

O lege într'adevăr democratică

de BOGDAN IOAN

În toată Europa alegerile sunt la ordinea zilei și constituiesc un eveniment primordial în toate țările scapate de război și eliberate de sub teroarea nazistă.

Popoarele eliberate doresc să-și pună cuvântul și să aleagă reprezentanții de care sunt siguri că vor conduce cel mai bine destinele poporului pe nouele drumuri și posibilități creiate prin înfrângerea agresorului hiperist.

În vederea alegerilor generale care vor avea loc și în țara noastră, dl. ministru Lucrărilor Pătrășcanu a înlocuit un proiect de lege electorală, care stabilește normele după care vor decurge aceste alegeri. Proiectul de lege al dl. ministru de Justiție este într'adevăr democratic, deoarece dă posibilitate de vot egal direct și secret celor mai largi mase populare, iar votarea se va face pe listă, pe baza reprezentării proporționale. Cincizeci de mii de locuitori aleg un deputat; restul depășind 25 mii au dreptul să aleagă încă un deputat, neglijându-se fracțiunile mai mici. Întocmirea listelor electorale se face prin colaborarea organelor primăriilor și ale Justiției.

Membrii adunării vor fi aleși pe 4 ani. Se va păstra imunitatea pentru membrii adunării legislative. Nici un deputat nu va putea fi arestat în timpul sesiunii decât cu aprobarea adunării și numai pentru infracțiuni de drept comun.

Acest proiect urmează să fie supus discuțiilor în comitetul de coordonare al Frontului Unit Muncitoresc, în Consiliul Frontului Național Democrat și apoi în Consiliul de Miniștri.

Alegerile vor fi libere și la baza lor stau principiul largi democrației, menite să asigure o cât mai reală și fidelă reprezentare a voinței populare.

Legea electorală prevede propriu zis două părți. Prima consfințește tocmai principiile de bază ale Adunării Deputaților Senatul fiind suprimat.

Proiectul de lege electorală înlocuit de dl. ministru Lucrărilor Pătrășcanu este într'adevăr în cea mai largă măsură democratică, aceasta o dovedește și faptul că pentru prima oară în istoria țării noastre vor avea drept de vot și femeile, acele femei ale căror fi și soți au fost duși pe diferite câmpuri de luptă în slujba intereselor meschine ale imperialismului fascist german și care au suferit atâtea de pe urma războiului hitlerist, trebuind să suportă toate consecințele și mizeriile războiului, fără a avea dreptul de a spune un singur cuvânt de protest contra măcelului desfructuat de cea mai perfidă formă a imperialismului, fascismul. De astădată femeile își vor spune cuvântul și vor vota desigur pentru a fi aleși adevărați reprezentanți ai poporului, fii din sânul lor care au scutul de a apăra interesele poporului român și a lupta din război pentru evitarea unui nou război distrugător.

Deasemenea vor avea dreptul de vot și tinerii de la 19 ani. Acel tineret care s'a încadrat în luptă pentru învictoria fascismului și acum — după terminarea războiului — la parte în mod activ la reconstrucția țării și la vindicarea războiului. Tineretul, care a crescut în mijlocul văltoarelor războiului și a

(Continuare în pag. 2.)

Spre rezolvarea problemei teatrului românesc permanent la Arad

O impresionantă consfătuire la Primărie — S'a înființat Asociația „Amicii Teatrului” —

Teatrul este cel mai bun mijloc de propagare al culturii și al artei în sânul maselor populare. Orașul Arad cu aproximativ 100 mii de locuitori, cu 100 mii suflete dornice și setoase de cultură și de artă nu a avut un teatru serios permanent.

A fost poate singurul mare oraș în țară care nu a avut un teatru propriu. Partidele istorice în decursul unui sfert de veac de guvernări nu au găsit timpul necesar pentru înființarea unui teatru românesc permanent în orașul Arad.

Ziarul nostru s'a ocupat în repetate rânduri de această problemă și a dus o campanie intensă pe toate căile cu puțință pentru sprijinirea mișcării culturale și pentru înființarea unui teatru românesc permanent în orașul nostru. Chiar zilele trecute am publicat un articol de fond în care deosebit am tratat problemele teatrului arădean.

Și iată că tot ce p'zidele istorice în decurs de 26 ani nu au putut crea, au realizat o mână de oameni educați patrioți și patriști totodată de importanță și necesitate difuzării culturii și artei în mijlocul poporului în căto-pa luni de regim democratic.

Dar ca și orice început, așa și începutul teatrului românesc permanent la Arad a fost modest. Mișcarea culturală însă a crescut în amploare și s'a dezvoltat pe fieceare zi.

Un nou sistem de abonamente pentru sprijinirea teatrului

Pentru a se consolida temelii teatrului românesc permanent la Arad a fost convocată o ședință la Primărie, la care au fost invitați de a lua parte reprezentanții autorităților locale și ai organizațiilor politice. Această comisie a avut ca scop alcătuirea unei comisii de sprijinire a teatrului. Au fost prezente dl. primar Pălincaș Ioan, dl. Marinescu directorul Teatrului Popular din Arad, dl. Covaci secretarul Camerei de Industrie și Comerț, părințele Caius Turicu din partea Bisericii, dl. Sonn, din partea Comisiei Locale Culturale, precum și reprezentanții autorităților și organizațiilor politice.

Dl. Marinescu, directorul Teatrului Popular din Arad a făcut un amănunțit raport, arătând activitatea teatrului permanent din Arad, dela înființare și până astăzi, scoțând în relief totodată

și greutățile pe care le-a avut de întâmpinat.

Pentruca Teatrul Popular să poată lua un avânt corespunzător vremurilor pe care le trăim și pentruca condițiunile de existență să fie simplificate,

s'a hotărât constituirea unei asociații sub denumirea „Amicii Teatrului” care să cuprindă reprezentanții autorităților și organizațiilor politice din localitate și a cărei misiune să fie sprijinirea Teatrului Popular.

În această asociație vor fi înglobate personalitățile marcante din viața publică și politică a orașului nostru și care au totodată posibilitatea de a sprijini moral și material mișcarea teatrală.

Se vor face abonamente pentru toți angajații instituțiilor publice și particulare din localitate, precum și

tuturor iubitorilor de cultură și de artă.

Comitetul provizoriu al asociației „Amicii Teatrului” este compus din dl. Președinte dl. primar Pălincaș Ioan, vicepreședinte ajutor de primar Aladim Corneliu, secretar Marinescu Aurel, directorul Teatrului Popular.

Când asociația „Amicii Teatrului” va lua proporții, se va proceda la alegerea unui nou comitet.

Pentru îmbunătățirea și ameliorarea situației materiale a teatrului, s'a hotărât, ca

în ziua de 10 Noembrie asociația „Amicii Teatrului” să organizeze un mare bal în sala mare a teatrului popular.

Atât membrii „Amicii Teatrului” cât și personalul teatrului popular vor da tot concursul pentru reușita acestui bal.

Un bogat și variat repertoriu

caracter distractiv, ca: comedii muzicale, etc. ținându-se însă seama și de drame și de piese cu caracter educativ.

Pentru lămurirea opiniei publice asupra programului pe care Teatrul Popular din Arad urmează a-l desfășura în acest sezon, dăm mai jos repertoriul întocmit de dl. Marinescu:

Cămila trece prin urechile acului, Creditorii, Oto elefant, Manase, Crai de tobă, Problema de rezolvat, Instituitorii, Încercă lume, Revizorul, Nora, Steaua fără nume, Avarul, S'a slins candela, Funcționarul, Prometeu, Brândușa.

Pentru reprezentarea impecabilă al acestui bogat și variat repertoriu, Teatrul Popular din Arad a angajat și profesioniști.

Astfel ansamblul Teatrului popular din Arad este compus astăzi 60 la sută din elemente profesionale, cu reale talente aduse din Timișoara, Iași și București.

Cine a văzut „Aziul de Noapte” și „Omul cu Mărtoaga” poate confirma valoarea incontestabilă a Teatrului Popular din Arad.

ST. I. SIMON

Partidul Comunist Francez este gata să între în noul guvern

PARIS. — Partidul Comunist Francez a hotărât ieri să intre în guvern. Acest fapt lasă deschise largi posibilitățile pentru formarea unui guvern de uniune națională.

Generalul de Gaulle — după cum se comunică — ține să-l mențină pe dl. Bidault în postul de ministru al afacer-

rilor externe, deoarece acesta a câștigat un mare prestigiu la Londra la conferința miniștrilor de externe.

După cum se pare discuțiile vor avea loc pentru portofoliile de interne și luformării.

În cursul zilei de ieri Partidul Comunist și cel Socialist, precum și Confe-

deranția Generală a Muncii au discutat mai multe probleme de interes general. Au căzut de acord ca

să propună naționalizarea băncilor a industriilor de oțel, precum și a transporturilor.

Dealtfel acesta a fost și programul frontului de rezistență națională.

